

TEMAS DE SEGUNDO PLANO

Las buenas maneras son las que nos convienen

¿Podemos enorgullecernos a la hora presente, de tener un Ejército? Sí; podemos, sin que nadie venga a enmendarnos la plana, sostener esa afirmación. Poseemos un Ejército, cuya eficacia se acentúa a medida que la guerra avanza. Dato de comprobación: la superioridad que nuestras armas han ido adquiriendo sobre las del enemigo. Pero aunque no tuviéramos en cuenta las victorias logradas en la línea de fuego, la afirmación estaría muy lejos de ser aventurada. En nueve meses ¡qué diferencia tan sorprendente! De aquellas Milicias reclutadas de cualquier manera, carentes de organización militar, recelosas con todo lo que trascendiera a disciplina jerárquica, que conocimos en los primeros meses de sublevación, hasta las unidades que combaten hoy en los frentes de lucha, media un largo y honroso proceso de transformación espiritual... Basta para comprobarlo, presenciar un desfile cualquiera de los que, frecuentemente, se nos ofrecen en las calles de Madrid. El miliciano se ha convertido, simplemente, en soldado. Soldado de la revolución, pero soldado. Y con todas las cualidades que un soldado, sobre todo un soldado revolucionario, precisa reunir. A la cabeza de todas, una que es fundamentalísima para las empresas guerreras: la disciplina inexorable, mediante la cual, se garantiza el orden perfecto en la escala de responsabilidades. Lo mismo para quien ejerce el mando que para quien tiene la obligación de obedecer. Pues bien, esa cualidad, que tantas veces hemos reclamado anhelosamente, es ya una realidad cuya evidencia y beneficios no escapan a nadie. Desde que lo es, van haciendo rosario nuestras victorias. La guerra se hace así, no de otra manera. Y así es como la ganaremos a su hora.

Moral de guerra hemos llamado, con expresión certera, a esa preparación mental y física, según la cual necesitamos subordinar todos nuestros afanes, aceptando sin réplica los deberes que nos incumban, a la ambición obsesionante de ganar la guerra. Por lo mismo, precisamos que la retaguardia se muestre tan celosa de sí misma como la vanguardia combatiente. Y una y otra cuidadosas de su ejemplaridad, de manera que ningún reproche, ni aun los más leves en apariencia, puedan sernos aplicados. Si nos sentimos aptos para lo más, ¿cómo no hemos de serlo para lo menos? Si lo heroico nos resulta fácil, ¿por qué há de resultar-nos difícil lo intrascendente, que no requiere sacrificio ninguno? ¿Lo han hecho todo los combatientes con aprender a manejar bien el fusil y ajustarse a una disciplina militar rigurosa? ¿Lo hemos hecho todo en la retaguardia con acomodarnos a todas las privaciones y soportar pacientemente todos los dolores?

No; no lo hemos hecho todo. Hemos hecho más pero no todo lo que

podemos y debemos hacer. ¿Vale que nos ocupemos de ciertos problemas de segundo plano, en los cuales conviene que pongamos un poco de atención? Las cosas que parecen más nimias a la luz de unas circunstancias dramáticas, no dejan de tener su importancia cuando se examinan con interés. La tienen, y mucho, las recomendaciones encaminadas a que nuestros combatientes cuiden de su cuerpo. Salvadas las exigencias inevitables de la guerra, ¡aduanas infanqueables para la sociedad! La limpieza y la salud son amigos inseparables. Y la salud de nuestros soldados nos importa mucho para que nadie, ni siquiera a pretexto de que es suya, la dilapide por falta de prevención. Aunque no esté escrito en ningún código, la disciplina, voluntariamente impuesta y acatada por todos, debe extenderse hasta el área de lo más personal. Para nosotros es mejor combatiente quien evita, por ejemplo, un contagio venéreo que quien, por desidia, no lo prevenga. Y es mejor soldado aquel que no hace ostentación de su uniforme que aquellos otros que necesitan preguntar estrepitosamente su calidad. Aludimos con ello a ciertas normas de convivencia que no han hecho quebra ni tienen por qué hacerla. En ningún caso nos importa ganar batallas contra las buenas maneras. Pues ¿cuáles otras han de ser las nuestras? Ponerse a fumar en la sala de un cine por gusto de burlar una prohibición discreta y conveniente; romper los vasos, con ademanes desaforados, en las mesas de los cafés; vociferar por prurito de armar ruido; gallear demasiado en empresas de tan modesto porte como son las del amor pasejero... Todo eso es señorilismo latente, contra el que necesitamos estar alerta. ¿Disculpable? No se nos oculta. Pero antes que disculparlo en silencio preferimos ponerlo en relieve para corregirlo. No es lo nuestro. No es lo que escaja en la moral revolucionaria de nuestros combatientes, bien sean del frente o de la retaguardia. Que también la retaguardia está en guerra. Lo contés no quita a lo valiente, ni lo revolucionario consiste en hacerse antipáticos...

(De «El Socialista».)

Aduana Nacional de Mahón Anuncio de subasta

Habiéndose declarado desierta la subasta anterior de las mercancías afectas al expediente de abandono n.º 1/1937 que a continuación se detallan, se celebrará nuevamente en los almacenes de esta Aduana, el día 18 de los corrientes, a las once horas.

LOTE UNICO

44 zapatos de caballero de un solo pie a 6'00 pesetas uno, 264'00 pesetas.
43 hormas de madera a 1'00 peseta una, 43'00 pesetas.
30 envolturas algodón a 0'05 pesetas una, 1'50 pesetas. — Total 308'50 pesetas.
Las condiciones de esta subasta estarán expuestas todos los días laborables de nueve a trece horas en la tabilla de anuncios de esta Aduana.

Mahón 7 de Mayo de 1937. — El Administrador, M. FUGUET.

Junta Administrativa del Ayuntamiento de Mahón

Patatas para semilla

Por el presente se pone en conocimiento de todas aquellas personas que adquieran de la Comisión Local de Abastos, de esta ciudad, alguna partida de patatas para semilla con objeto de destinárselas a la siembra, para aprovechar su producción para su consumo particular, cuando recojan la cosecha, deberán entregar a dicha Junta Local de Abastos una cantidad igual como mínimo, para destinárselas a la venta para el consumo público.

Vendedores de verduras y leche en sus domicilios

En la sesión celebrada ayer por esta Junta Administrativa se dió cuenta de las instancias de varios vecinos interesando se les autorice para vender verduras y frutas en sus propios domicilios; acordando la Junta queden tan solo autorizados los vendedores que ya figuran en el padrón del arbitrio municipal correspondiente.

Lo que se hace público para conocimiento general.

Semilla para siembra de judía blanca

Siendo en las actuales circunstancias de capital importancia para el vecindario poder disponer de la cantidad de judía blanca suficiente para sus necesidades alimenticias, y estimándose existen en este término municipal terrenos apropiados para la producción de esta legumbre, se ruega a los agricultores que deseen sembrarla, pasen nota a esta Presidencia de la cantidad de semilla que necesiten para poder gestionar su adquisición y distribución al fin indicado.

Muebles y efectos de la fallecida

María Monjo Saura

Por indicación del vecino Jaime Mir Seguí, se ha procedido a inventariar los muebles y efectos existentes en la casa n.º 1 de la calle de Andreu, de esta ciudad, domicilio de María Monjo Saura, fallecida en Abril último en la Casa de Salud, quedando depositados en este establecimiento a disposición de los herederos de la citada que tengan derecho legal para ello.

La familia Mir Seguí, pariente de la finada, que ha sufragado los gastos de entierro de la misma, renuncia a favor de la Casa de Salud los derechos que pudieran caberle sobre dichos muebles y efectos.

Lo que se hace público para conocimiento de otros parientes de la difunta que pudieran tener mejor derecho de la indicada familia Mir Seguí; en la inteligencia de que, terminado sea el mes en curso, no se hayá ofrecido reclamación alguna, serán entregados dichos muebles y efectos a la Beneficencia Municipal.

Transferencias de crédito

Aprobado por esta Junta Administrativa en sesión celebrada ayer un expediente de suplementos de créditos por medio de transferencias dentro del vigente presupuesto municipal ordinario, para poder cumplir diversos acuerdos de esta Corporación, y especialmente el referente al aumento accidental de sueldo a los obreros y empleados municipales que disfrutan de haber inferior a 3.000 pesetas mensuales, por el presente se hace público que el referido expediente queda de manifiesto en la Secretaría municipal por término de quince días hábiles, contados del siguiente a la inserción de este anuncio en los diarios locales; advirtiéndose que ante la imposibilidad de publicarlo igualmente en el «Boletín Oficial» de la provincia conforme a lo legislado, no cabe otro recurso que seguir los trámites legales con los medios de que puede disponerse, quedando, por tanto, el mencionado acuerdo de aprobación de estas transferencias, firme y ejecutivo, si durante el plazo fijado no se producen reclamaciones contra el mismo.

Vacunación antivariólica

Todos los días laborables, de 10 a 11 de la mañana, se procederá por los médicos municipales a practicar la vacunación y revacunación contra la viruela, en el Dispensario municipal establecido en el Hospital civil de esta ciudad, desde el 15 al 30 del actual.

Lo que se hace público para general conocimiento.

Mahón 13 de Mayo de 1937. — El Presidente, A. Gomila.

Delegación del Gobierno de la República en Menorca

CIRCULAR

En atención a lo interesado por la «Sociedad de Camareros», de esta ciudad, y teniendo en cuenta, asimismo, los abusos que en la actualidad se cometen en cafés, bares y establecimientos análogos de Mahón en lo relativo a los precios de las consumaciones, con evidente perjuicio para el público, vengo en disponer lo siguiente:

Primero. Quedan anuladas las listas de precios autorizadas anteriormente por esta Delegación, por no corresponder los que figuran en las mismas a los que se exigen en la realidad a los concurrentes a cafés, bares y establecimientos similares.

Segundo. En un plazo improrrogable de cinco días formularán los propietarios de dichos locales nuevos listos de precios de todos los artículos que se expendan en los mismos, cuyas listas, debidamente suscritas por dichos propietarios y camareros que trabajen en sus establecimientos, serán presentadas por duplicado a esta Delegación, para su aprobación; y

Tercero. Los que no dieren cumplimiento a cuanto se ordena en la presente, así como aquellos que en lo sucesivo exigiesen precios superiores a los consignados en las listas aprobadas por esta dependencia, serán objeto de las sanciones que procedan, por desobediencia a las disposiciones de la autoridad.

Lo que se publica para general conocimiento.

Mahón 11 de Mayo de 1937. — El Delegado del Gobierno, FRANCISCO MERCADAL PONS.

Partido Socialista Obrero Agrupación Local COMISIONES ESPECIALES

Además del Comité de esta Agrupación Socialista que tendrá a su cargo la dirección política y administrativa de la misma, actuarán las siguientes Comisiones especiales:

De Acción Sindical

Pedro Sintés Tuduri; José Caules Juan; Rogelio Mantolán Arborea; Raimundo Pons Mercadal; Justiciano Pons Orfila.

De Acción Campesina

Antonio Gomila Pons; José Murillo Sintés; Antonio Carreras Bagur; Sebastián Carreras Servera; Juan Mercadal Goñalons.

De Acción Femenina

Jusna Gomila Pons; Celeste Gelabert Mercadal; María Gomila Pons;

Isabel Torres Pons; Nieves Garangou Esteva.

De Propaganda y Cultura

Miguel Gelabert Teixidor; Jaime Alzina Sancho; Nicolás Covas; Oscar Comellas Pons; Miguel Carreras Villalonga.

NOTAS DEL DIA

NOTA SUPPLICADA

Del camarada Covas, Administrador Principal de Correos de Menorca, hemos recibido para su publicación la siguiente nota:

«Por decreto publicado en «Gaceta» del 8 solo podrán circular gratuitamente por correo las Tarjetas Postales de Campaña. Toda la demás correspondencia, habrá de satisfacer el franqueo que le corresponda.»

HALLAZGOS

En poder del jefe de la Guardia Municipal se hallan los siguientes objetos:

Un bolso de piel con dinero, encontrado por un niño de la más tierna edad, pues sólo cuenta con 2 años, que vive en la calle Rosa número 41.

Otra criatura de cuatro años de edad llamada Magda Mus Taltavull, que vive en la calle de Deyá número 27, encontró un paquete de ropa.

Dichos objetos se entregarán a quienes acrediten ser sus dueños, después de pagar los gastos de publicación.

Merece piácomes y elogios la conducta de estas tiernas criaturas y la de sus padres.

TEATRO PRINCIPAL

Sábado 15 Mayo a las 6'30 tarde

Se pondrán en escena por el cuadro lírico del Orfeón Mahonés, la conocida zarzuela del Maestro Vives

BOHEMIOS
y la aplaudidísima zarzuela del Maestro Chueca

La Alegría de la Huerta
Para encargos en taquilla hoy jueves y mañana viernes de 6 a 8 de la tarde.

CASA PARTICULAR
COMIDA PARA DIEZ ABONADOS.

San Sebastián 28 1-3

Juana Barber Nin

Falleció ayer a las diez y media de la noche a la edad de 61 años

E. P. D.

Sus afligidos: esposo Pedro Olives, hijo Antonio, hija política Antonia, nieto, hermano Juan, primos, sobrinos y demás familia, participan a sus amistades tan sensible pérdida y se sirvan asistir al entierro que tendrá lugar hoy a las seis de la tarde.

No se invita particularmente.

Casa mortuoria: PRIETO Y CAULES, 85.

El duelo se despedirá en el Cementerio.

Mahón 14 de Mayo de 1937.

INFORMACION RADIOTELEGRAFICA

Partes de guerra facilitados por la Sección de Información del E. M. del Ministerio de la Guerra el 13 de Mayo de 1937 a las 22 horas

Ejército del Centro

Las tropas republicanas rechazaron con gran energía un ataque enemigo sobre nuestras posiciones inmediatas al Puente de los Franceses, infligiendo a los rebeldes un duro quebranto.

En los demás frentes, fuego de fusil, ametralladora y mortero, sin bajas por nuestra parte.

Procedentes del campo faccioso se pasaron a nuestras filas once soldados con armamento.

Ejército del Este

Por algunos sectores del frente Centro de este ejército se registraron fuertes tiroteos y fuego de artillería, sin consecuencias en nuestras filas.

La aviación republicana bombardeó nuevamente la fábrica de Sabiñánigo, ocasionando en ella grandes desperfectos.

Ejército del Norte

Frente de Euzkadi: Un intenso ataque del enemigo por el frente de Guipúzcoa, fué brillantemente rechazado por las tropas leales, causando a los rebeldes gran número de bajas.

La artillería y la aviación republicana, batieron con gran eficacia las posiciones enemigas, castigándolas duramente.

Agrupación Sur Tajo

En el frente Sur de Toledo fuego de fusil y cañón, dedicándose nuestras tropas durante la jornada de hoy, a fortificar fuertemente las posiciones últimamente conquistadas.

La aviación facciosa intentó bombardear nuestras líneas, impidiéndolo la presencia de los cazas leales que hicieron emprender a los aviones rebeldes precipitada huida.

En los demás frentes, sin novedad.

Parte del Ministerio de Marina y Aire

Esta tarde el ministro de Marina y Aire recibió noticias que se apresuró a comunicar por medio del ministro de Estado, al embajador de Inglaterra, de que el destructor británico «H 35» había sufrido un siniestro casi a la vista del puerto de Almería, siendo auxiliado por barcos mercantes armados adscritos a la flota republicana y por el destructor «Lazaga» que como barco más rápido de los anclados en aquel puerto, se hizo ensoguado a la mar.

Sobre el siniestro, el comandante del «Jaime I» ha transmitido al Ministerio la siguiente información:

«Aproximadamente a las 3 de la tarde se oyó una gran detonación, advirtiéndose enseguida que se trataba de una explosión sufrida por el destructor británico «H 35» que se encontraba a unas cuatro millas del puerto de Almería.

Inmediatamente ordené que salieran a prestarle socorro el destructor «Lazaga» y cuatro guardacostas que están a mis órdenes, organizándose por las dotaciones de todos ellos, el salvamento de la tripulación inglesa.

Una lancha de las que acudieron en socorro, recogió tres muertos y catorce heridos, uno de ellos muy grave.

Nuestros barcos dieron remolque al destructor que amenazaba hundirse, pues estaba hundido de proa y además muy escorado a estribor.

Ante el temor de que desapareciera enseguida entre las aguas, se le remolcó en dirección a una playa próxima para vararlo, pero al ver que no aumentaba la escora,

fué remolcado de popa a Almería, donde llegó, atracando al muelle de la Campana.

Inmediatamente que atracó el «H 35», me trasladé a bordo, poniéndome a disposición de su comandante.

Parte de los heridos fueron llevados a bordo del «Jaime I» y otros en ambulancias a las clínicas de tierra, siendo todos—que suman 24—solicítamente atendidos.

Pasada lista, se notó la falta de cuatro marineros, a los que se les supone cadáveres dentro del destructor.

Los buzos del «Jaime I» empezaron a trabajar, pero hubieron de cesar en su labor por falta de luz.

Mañana por la mañana hará una inspección en el casco del destructor, inspección que podrá de terminar la causa del siniestro.

Durante el tiempo que duró el salvamento del «H 35» volaron sobre éste y sobre las embarcaciones españolas que le prestaban auxilio, varios hidro de la base de Los Alcázaras.»

Sector del Norte: Nuestra aviación bombardeó eficazmente las posiciones enemigas del monte Bizcargui.

H. y, con fuego de fusil, fué derribado un monomotor Heinkel, cuyo piloto de nacionalidad alemana, se lanzó en paracaídas, quedando prisionero.

La aviación facciosa pretendió realizar un bombardeo sobre Santander, pero fué ahuyentada por la artillería antiaérea.

Sector de Aragón: A las 6 45 se bombardeó intensamente la fábrica de Escoriaza y la estación del ferrocarril Madrid-Zaragoza-Alicante en Zaragoza.

A las 16 40 fueron bombardeadas en la misma capital, las fábricas de Caldet y Merdier. Las bombas cayeron con gran precisión.

Se hizo contra nuestros aparatos mucho fuego antiaéreo, pero todos ellos regresaron sin novedad a sus bases.

Impresión del día

En el sector del Jarama las tropas facciosas intentaron realizar algunos golpes de mano, pero con mala fortuna, pues las fuerzas republicanas contestaron adecuadamente, haciéndolas fracasar.

Durante toda la mañana en este sector, hubo intenso cañoneo por ambas partes, especialmente por la del Ejército del pueblo, cuyas baterías hicieron enmudecer a las contrerías.

En el Norte de Guadalupe, nuestras fuerzas hicieron diversas incursiones sobre el campo rebelde, comprobando que el enemigo se halla muy quebrantado, de modo especial en la parte izquierda de la carretera general de Aragón, y en algunos sitios las posiciones facciosas están casi desguarnecidas.

También en este sector hubo algún duelo artillero, hasta que acallaron sus fuegos las piezas rebeldes, sin duda para no ser localizadas.

Se ha comprobado que la aviación republicana causó enormes estragos durante sus últimos bombardeos en los sectores del Sur del Tajo y grandes bajas a los rebeldes, pues los aviones sorprendieron algunas concentraciones enemigas que se estaban preparando, sin duda para atacar las posiciones republicanas.

Las pérdidas en hombres y material sufridas por los rebeldes han sido de gran importancia.

Algunos convoyes quedaron materialmente deshechos. Las fuerzas leales continúan su avance en la citada zona. El sostenimiento de los rebeldes que se hallan en Toledo es bastante difícil.

Hoy nuestra aviación volvió sobre

diversos puntos al Sur del Tajo y capital bombardeando la estación, fábricas de armas, el puente y algunos núcleos rebeldes.

En el sector del Sur de Avila, hubo intenso cañoneo. También aquí los aviones republicanos realizaron vuelos de reconocimiento y bombardeo.

En los demás frentes hubo tranquilidad.

Únicamente en el sector de la Ciudad Universitaria los facciosos intentaron una nueva salida que también fracasó.

Parte oficial del Gobierno de Euzkadi

Bilbao.—Frente Norte Vizcaya: Hoy ha sido día de relativa calma en este frente, accediendo el enemigo al duro castigo que se le hizo en jornadas anteriores.

En Larramedí el fuego de nuestras ametralladoras antiaéreas alcanzó a un caza enemigo, lanzándose el piloto en paracaídas que cayó a nuestras líneas y haciéndolo prisionero.

Dicho piloto, de nacionalidad alemana, ha prestado declaración ante el Alto Mando, confesando que había participado en los criminales bombardeos de Durango y Guernica.

Frente Centro. Alava: Nuestra artillería cañoneó intensamente las posiciones enemigas, dispersando también una concentración facciosa en Urquiolta.

Frente Sur. Burgos: Intenso duelo de artillería en el sector de Aranza.

Por el sector de Barandín se han presentado dos paisanos procedentes de Logroño.

La aviación extranjera al servicio de los facciosos ha continuado hoy sus bárbaros bombardeos en los pueblos de la retaguardia, causando víctimas en la población civil.

La lucha en Bilbao vista por un extranjero

Bilbao.—El corresponsal inglés James Mialle, que se encuentra en Bilbao, describe así en una crónica, la jornada de anteyer.

Las fuerzas vascas han recuperado la cumbre del Sollave y han vuelto a ocupar Rigoitia, manteniendo las líneas en otros sectores.

Sobre Bilbao realizaron ayer 13 incursiones los aparatos enemigos, muchos de ellos de marca alemana. Resultaron muertas cuatro mujeres.

En Algosta hubo otras cuatro heridas incluso acedanos. Otra mujer cayó mortalmente herida en Txojana.

En Güeche recibieron heridas de metralla tres hombres y una mujer. Se asegura que también hubo varios muertos en San Severo y Miravalles.

Las fuerzas vascas iniciaron la operación sobre Sollave con las primeras luces del día, a pesar de que sobre las fuerzas leales volaban los aviones extranjeros a escasa altura.

Continuó el penoso avance cuesta arriba. Cerca del mediodía el cielo se nubló imposibilitando la actuación de las fuerzas aéreas.

Desde aquel momento el avance de los vascos fué irresistible, consolidando las posiciones sobre la cumbre del Sollave.

Casi simultáneamente se ocupó el control del Cabo Machichaco, dominado con ello el camino de Bilbao, Mundaca y Mustarice y el ferrocarril que va a la destruida ciudad de Guernica.

También casi al mismo tiempo que se tomaba la cumbre del Sollave se recobraba Rigoitia.

Una nota de Radio Requeté de San Sebastián

Madrid.—Radio Requeté de San Sebastián lanzó ayer la siguiente nota:

«Esta mañana ha tenido lugar,

como es sabido, la proclamación del nuevo soberano británico, Jorge VI.

Podríamos dar por este micrófono la ceremonia en sus menores detalles, pero no queremos darla por creer que carece de interés para nuestros radioyentes.

La actitud en que se ha colocado la Gran Bretaña en la guerra actual que sostenemos, facilitando toda clase de material de guerra a los rojos, ayudándoles con sus campañas de prensa, y para colmo rompiendo el bloqueo que nuestras escuadras impuso en el Norte, son causas de que el pueblo español haya perdido su estimación por la ya decadente y traidora Inglaterra, no importándole lo más mínimo lo que allí pueda ocurrir.

No queremos de manera alguna, producir indignación en nuestro pueblo por radiar este acto de la coronación. Interpretese, pues, nuestro silencio, como enérgica protesta que queremos elevar contra la Gran Bretaña por oponerse al triunfo del generalísimo Franco.»

Los criminales bombardeos de la aviación extranjera

Bilbao.—La aviación enemiga realizó durante el día de ayer numerosas incursiones sobre Bilbao y pueblos inmediatos.

En Torroja arrojaron los aviones extranjeros, gran número de bombas incendiarias. Se produjo un incendio de importancia, que quedó sofocado al cabo de algunas horas de fútil trabajo.

Una de las bombas cayó frente a los muelles de Torroja y otra a la orilla de la vía. Hubo que lamentar algunos heridos.

En el hospital de Portugalete fueron asistidas varias personas heridas de metralla.

En el hospital de Santurce ingresaron algunos marinos heridos a consecuencia de la explosión de una bomba.

El secretario de Gobernación manifestó que los aviones facciosos habían bombardeado varias localidades, entre ellas Santurce, Portugalete, Baracaldo y otras.

En Portugalete cayó una bomba en el convento de las frailes carmelitas, causando algunas víctimas, cuyo número no se conoce en estos momentos.

En Baracaldo quedaron destruidas varias casas de la calle de San Juan, resultando un herido leve.

Entre Aspe y Lamoio una bomba que cayó cerca de la vía, causó la muerte a cuatro mujeres e hizo a otras tantas.

Un documento de escritores católicos

Valencia.—Un diario francés llegado a esta capital, publica un documento firmado por un grupo de notables escritores católicos, en el cual se dice que el país vasco ha tomado un carácter particularmente doloroso, pues centenares de no combatientes, mujeres y niños, han perecido en Durango, en Guernica y otros lugares, consecuencia de los criminales bombardeos de la aviación fascista.

Se añade que a todos los católicos sin distinción de partido, corresponde ser los primeros en levantar la voz para que el mundo evite la matanza sin piedad de un pueblo cristiano.

Dirigimos un angustioso llamamiento a los hombres de corazón de todos los países para que cesen inmediatamente la matanza de los no combatientes.

Lo que escriben los técnicos alemanes

Madrid.—Los técnicos alemanes vienen publicando en revistas militeras, trabajos en castellano.

En uno de estos trabajos se dice lo siguiente:

«Si las ciudades son destruidas por las bombas, si las mujeres y los niños son víctimas de los gases asfixiantes; si a todo el vecindario de poblaciones sitiadas se les hace víctimas de las bombas y de los torpedos lanzados por los aviones, será imposible continuar la guerra.

El pueblo se desmoraliza y pedirá el fin de las hostilidades y el gobierno no podrá resistir a las peticiones del pueblo desmoralizado.»

No puede extrañar a nadie estos bárbaros consejos. Ya en la guerra europea los alemanes pudieron demostrar hasta donde llegaba la crueldad de la Kultur.

Pero los fascistas españoles dejarán pequeños a sus maestros los alemanes en eso de asesinar mujeres y niños. Parece que han nacido en Potsdam.

NOTICARIO EXTRANJERO

Desembarco de cadáveres alemanes

Berlín.—En un puerto alemán, han sido desembarcados 18 cadáveres alemanes, muertos en lucha contra las tropas leales españolas.

Una interesante reunión de delegaciones extranjeras en Moscú

Moscú.—Ayer tuvo lugar en la Sala de Asambleas del Consejo Central de los Sindicatos de la U. R. S. S., una reunión de las delegaciones obreras extranjeras, llegadas a Moscú, con motivo de las fiestas del Primer de Mayo.

La delegación del pueblo español, ocupaba el centro de la sala.

Hizo uso de la palabra el camarada Calinine, pronunciando un discurso que duró tres horas y que fué traducido directamente en varias lenguas.

Aludió a las delegaciones extranjeras de la clase obrera internacional y la democracia europea en relación con la ofensiva del fascismo internacional.

También se ocupó muy extensamente del comportamiento del heroico pueblo español que al luchar—dice—contra el fascismo, defiende los intereses de la clase obrera internacional y la causa de la democracia del mundo entero.

Terminó el camarada Calinine, haciendo manifestaciones sobre diversas cuestiones de las delegaciones.

Seguidamente hizo uso de la palabra, el teniente José Alcalá Zamora, hijo del ex Presidente de la República, en nombre de la delegación española.

Empezó dirigiendo una emocionante salutación al pueblo de la U. R. S. S. y a la clase obrera de los demás países.

Agradeció la fraternal ayuda que el pueblo ruso y los demás países antifascistas, vienen prestando al Gobierno legítimo de España.

Habló de la lucha que el pueblo español viene sosteniendo contra el fascismo invasor, anunciando que su derrota será próxima.

El pueblo español—dice—tendrá en cuenta toda la experiencia de la revolución rusa y la lucha del proletariado ruso contra sus tiranos opresores.

Concluyó su discurso dando vivas en honor de la U. R. S. S. y del proletariado internacional.

El parlamento del teniente Alcalá Zamora fué premiado con una tempestad de aplausos.

A continuación habló el secretario general del Sindicato de mecánicos, chóferes y ferroviarios de Inglaterra, camarada Skowens, el cual declaró que en la actualidad se observa en Inglaterra el esfuerzo de las masas obreras y que está convencido que lograrán, con respecto a España, la ayuda material necesaria que ya en otras ocasiones han logrado en Inglaterra.

Como prueba de ello podemos presentar el hecho de que los matinos ingleses han hecho fracasar el pretendido bloqueo de Bilbao por los capitalistas.

El camarada Skowens termina su brillante discurso diciendo que cada vez irá en aumento la decisión de ayudar al pueblo español por parte de la clase obrera inglesa.

La delegación británica dirigió una salutación a la noble lucha del pueblo español. El representante de la delegación americana hizo resaltar la gran impresión que había producido en todas las delegaciones los métodos de educación y la especial atención que presta el Gobierno ruso a los niños y las madres.

En la U. R. S. S., dijo, el bienestar del hombre es el más humano y el más digno y este ejemplo es el que se debe seguir.

Se ocupó también del heroico pueblo español, admirado, por su noble gesta contra los mercenarios invasores, por toda la clase obrera internacional.

El delegado mejicano camarada Hernández pronunció un brillante discurso, loando también a la clase obrera española en su lucha contra los generales traidores.

Desarrollaremos en México—dijo—una intensísima campaña para que la ayuda al pueblo español sea eficaz y definitiva. Antes de terminar el acto, el camarada Calinine hizo uso nuevamente de la palabra, manifestando sus fervientes deseos por el éxito del movimiento obrero internacional y muy particularmente el del pueblo español, en cuya victoria sobre el fascismo se halla interesada la clase obrera mundial y toda la humanidad progresiva.